

08

做好文旅、农旅融合发展文章， 助力乡村振兴

湖南大学

湖南大学驻点帮扶村白水洞村地处虎形山花瑶风景名胜区核心地带。近年来，白水洞村依托帮扶单位湖南大学科教优势，因地制宜将当地资源禀赋转化成脱贫致富资本，特色农业颇具规模、民族文化特色日益凸显、基础设施日益完善，逐步走出了一条特色农业、文创产业、乡村旅游融合发展的美丽乡村振兴之路。



一、基本情况：地方资源成为文旅、农旅融合发展资本

白水洞村位于雪峰山脉北部，平均海拔1100米，当地是瑶族分支“花瑶”的聚居地，本身具有较好的资源禀赋。在产业方面，拥有优越的种养殖环境和以金银花、水稻、茶叶为主导的产业基础，加上高寒气候和地处富硒地带，适宜优质特色农业发展。在文化方面，作为少数民族传统聚居地，民俗文化丰富，形成了一批以花瑶挑花、呜哇山歌为代表的国家级、省级非物质文化遗产。在自然资源方面，拥有绝佳的山水、一面鼓三面锣九凤朝阳飞上天的四季梯田，适宜休闲度假。在区位交通方面，地处两县交界，距离高铁站约28公里，距离建设中的新高速出入口约15公里。



白水洞村
位于雪峰山脉北部
平均海拔 **1100米**



拥有优越的种养殖环境
金银花、水稻、茶叶
为主导的产业基础

二、文旅融合：文创设计助力花瑶走向世界

在湖南大学工作队的指导下，白水洞村建立了花瑶挑花展示基地和设计工作坊。湖南大学先后邀请7个国家110位设计师，组建了“花瑶花”文创团队，构建了一个贯穿“内容研究-文创设计-生产销售-文化传播-品牌建设”的开放式文创公益设计平台。团队长期对当地少数民族生活方式、特色文化资源进行跟踪研究，围绕花瑶挑花等非物质文化遗产开展联合创新，已开发文创产品200余款，销售额达600万元。制定了面向妇女的设计创新、培训赋能、订单生产的文创模式，指导当地绣娘制作了围裙、相机带、枕套等一系列具有花瑶特色和元素的文创产品，并搭建线上线下销售平台，借助企业定制、在各类电商、展会、展览等上推销，既支持了少数民族妇女参与非遗文化生产性保护，又增加了创收渠道。

“花瑶花”农产品及手工艺品先后受邀参加米兰世博会、巴黎国际博览会等国际大型展览活动，成为白水洞村的一张靓丽名片，吸引了国内外众多游客前来实地参观体验。2021年，白水洞村文旅服务中心正式投入使用，中心整合了村内花瑶挑花文创产品、植物扎染、传统服饰等作为展销基地，游客可现场观看绣娘挑花过程，穿着体验花瑶服饰，投入使用以来广受好评。在湖南大学艺术中心的支持和指导下，两支花瑶民俗表演队将花瑶挑花、采茶、花瑶山歌等传统民俗风情编制融入舞蹈，不断挖掘民族文资源更新表演内容，以篝火晚会为展示平台，向游客展示了独具一格的花瑶风情。

团队长期对当地少数民族生活方式、特色文化资源进行跟踪研究，围绕花瑶挑花等非物质文化遗产开展联合创新，已开发文创产品**200余**款，销售额达**600万**元。



三、农旅融合：特色农业赋能乡村旅游体验

(一) 富硒水稻：促进传统水稻产业转型升级

白水洞村在湖南大学生物、化学等学科专家指导下开展了富硒水稻种植，党员致富带头人李修祥带领村民注册了隆回县九凤白水洞富硒水稻专业合作社，全面开展高山富硒水稻的种植加工。2021年，全村富硒水稻种植户数为154户，面积为500余亩。依托设计艺术学院团队对富硒水稻开展包装设计，打造白水洞村富硒水稻品牌效应，“花瑶白水洞富硒大米”品牌、技术、外观设计等内容被授权给村集体，并明确村集体获得的分红用于村基层组织建设、产业发展和乡村振兴等工作。

2021年

全村富硒水稻种植户数为

154

户，面积为

500余 亩。

(二) 富硒茶叶：一片茶叶带富一方百姓

白水洞村地处北纬27°，海拔在600-1260米之间，土壤富含硒元素，终年云雾缭绕，降水充沛，有着纯天然零污染的黄金种茶环境。湖南大学和虎久雾语茶业有限公司共同打造推出了“虎久雾语”茶品牌，并成立了隆回县虎久富硒茶叶种植专业合作社。在湖南大学的指导下，合作社的茶叶实现了从包装设计、加工制备、品牌价值到市场销路的全面升级，2020年年产值六百余万元，带动了周围农户340户1300余人就业增收。

2020年

年产值

600余万

元，带动了周围农户

340

户

1300 余人就业增收。

(三) 农旅融合成功实践：白水洞村插秧节与收割节

2021年5月，湖南大学驻白水洞村工作队主办的“我在瑶山有块田——白水洞梯田插秧节”活动成功开展，活动包括民俗文化体验、插秧比赛、采茶制茶及富硒稻田认购等内容，吸引社会各界人士和多家媒体参与，取得较好的社会影响。2021年10月，白水洞村举办收割节，进一步丰富了活动内容，并举办了富硒大米、虎久雾语茶、羊肚菌、花瑶文创产品等特色产品展销活动，吸引了各地的五百多名游客聚集白水洞，现场销售额超过10万元。两次活动的成功举办，进一步促进了白水洞村特色农业与旅游产业融合发展，同时调动了白水洞村粮农、茶农的积极性，让村民看到自身拥有的特色资源优势，主动投身乡村振兴，激发内生发展动力。



四、旅游管理：规划制度推动旅游有序发展

1 做好旅游发展规划

白水洞村由原白水洞村、周朋村、岩儿塘村合并而来。湖南大学设计研究院有限公司为白水洞村制定了完善的乡村发展规划，对于旅游功能的布局，将白水洞片区作为综合服务区，包括综合服务接待+生态观光+文化体验+党建教育；周朋片区作为生态休闲区，发展峡谷探险+高端民宿度假；岩儿塘片区作为生态农业示范区，发展农林生态研学+农事活动。结合村内实际，打造三个环路的旅游线路，包括瑶乡民俗体验线、古寨峡谷探索线、观光体验生态研学线。

2 制定旅游管理制度

当前，白水洞村的旅游活力全面激发，在湖南大学和村委会的指导下，村内已建成农家乐21个，接待游客人数从2014年的不足50人次到现在的年接待游客超10万人次。2019年9月，在村支两委组织下，村内全体农家乐成立了白水洞村旅游协会，协会制定了规章制度，并由村支两委在村部宣传栏公布旅游投诉渠道，协会旨在统一服务标准、提升服务质量、带动旅游有序发展。

3 加强基础设施建设

湖南大学投入和争取多项资金，建设停车场5个（生态停车场3个）、旅游公厕1个；修建白水洞村瀑布游步道、石瀑游步道、风雨桥、梯田观景台、茶亭等旅游基础设施；在全乡率先实现了公路的通组入户；新建了村级综合服务平台。全面落实以农村人居环境整治为重点的硬化、美化、亮化工程。实行传统民居改造工程，对白水洞赫曦小学至白水洞村部沿线民居恢复传统民族特色、提升建筑使用性能、形成统一村庄风貌，当前已完成两户改造，接下来将继续结合花瑶特色及村庄规划打造民俗风情一条街。

五、下一步计划

(一) 发展特色产业促进乡村产业升级

1 力促特色优质农产品种植加工销售一体化集成发展模式。指导虎久雾语茶进一步健全标准化建设，支持优质品牌打造，帮助构建较为完善的销售渠道；帮助白水洞富硒大米引入优质合作企业，建设高标准生产基地，推动有机种植，探索定制模式下“运营机构+基地+农户”的利益分成机制与管理体制；支持大学生围绕乡村特色产业开展创新创业行动。

2 力促特色休闲农业与乡村旅游模式集成与示范。加强农业、农产品加工业与旅游、教育、文化、健康等深度融合，优化集成现代农业生态旅游产业模式、田园综合体发展模式、农业文化创意旅游创意模式等。

3 基于少数民族特色的文创产品开发，继续深化“花瑶花”文创扶贫项目成果，健全设计与市场驱动的“手工艺人+农户”生产培训模式，带动区域相关产业发展。

(二) 建设绿色美丽乡村实现生态宜居宜旅

1. 严格落实规划要求科学推进乡村建设

积极发挥学校建筑、规划等学科资源优势，根据地方乡村建设和发展需求提供设计、规划支持，协同打造花瑶民族特色与地区风貌特色并重的风情街道，为产业转型、旅游发展、生活改善提供相应的物质基础平台。

2. 稳步实施人居环境治理

按照农业新业态、生态保护、绿色宜居的基本要求优化人居环境，积极推广和运用人居环境治理经验模块，推行垃圾分类回收、推进厕所革命，打造宜农、宜居、宜旅生态环境示范村。

3. 打造特色民宿提升旅游发展水平

争取学科带头人与产学研合作企业支持，探索现代建筑技术材料与传统特色民宿融合路径，通过“政府+高校+村民”的三方合作，打造村集体拥有产权、村民负责运维管理、高校成果示范的高端优质民宿，助力美丽乡村建设。